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Se cuvine şi este deosebit de frumos ca la vârsta când omul ajunge să treacă de pe un 

prag pe altul al muncii sale, prietenii şi colaboratorii să-şi lase gândurile malefice şi să vină 

alături de cel omagiat, pentru a-i mulţumi şi a-i aduce cuvântul de augur pentru rezultatele 

obţinute. 

Nimic nu este mai presus pentru oricare dintre noi, ca la încheierea unei astfel de etape 

din viaţă, să i se aducă un cuvânt de recunoaştere, cu atât mai mult pentru un istoric ca  

V.H. Baumann care a făcut din arheologie unicul scop al vieţii sale.  

V.H. Baumann a străbătut dealurile şi văile râurilor horstului nord-dobrogean, le-a 

cutreierat cărările şi le-a cercetat, ca să găsească pe plaiurile lor izvoare şi forme încă 

necunoscute ale lumii antice. Este adevărat că instituţia i-a oferit condiţiile solicitate, dar şi 

pasionatul nostru cercetător s-a achitat de obligaţie printr-o dăruire generoasă de date şi 

informaţii. Este cunoscut tuturor colegilor de breaslă, ca la fiecare întrunire de profil, fie că se 

numeşte colocviu, simpozion sau chiar congres, V.H. Baumann să vină şi să le prezinte 

informaţii şi subiecte inedite. La cele mai multe dintre ele, la rezultatele descoperite, 

cercetătorul nostru a avansat noi teze şi idei, îmbrăcând de fiecare dată problemele abordate în 

haina academică a ştiinţei. 

Dintre multiplele probleme pe care izvoarele descoperite i le-au oferit, V.H. Baumann a 

ales cele ce urmau să aducă lumină în economia rurală a habitatelor romane din nordul 

Dobrogei. 

Din acele neobosite incursiuni perieghetice, din rezultatul mai multor sondaje şi 

cercetări extinse la o serie de situri descoperite, s-a născut prima sa lucrare de sinteză Ferma 

romană din Dobrogea, în 1983. 

Continuitatea în munca îndrăgită şi intensificarea programului de cercetare aveau să-i 

aducă neobositului cercetător noi izvoare arheologice, ce-i furnizau mereu date şi informaţii 

istorice privind dinamismul dezvoltării acestei regiuni. 

Zestrea acumulată nu avea să rămână închisă în depozite, ea a circulat prin comunicările 

întocmite şi publicate, fapt ce-a atras atenţia altor cercetători şi oameni de ştiinţă, nu numai din 

ţară, ci şi din străinătate. Aşa s-a născut cerinţa organizării, de către Institutul de Cercetări  

Eco-Muzeale Tulcea, unui colocviu româno-elveţian pe tema vieţii rurale în provinciile romane 

vicii şi villae, sub coordonarea lui V.H. Baumann (octombrie 1995). Studiile prezentate la acest 

important colocviu internaţional au fost reunite de coordonatorul manifestării în volumul  

La politique édilitaire dans les provinces de l’Empire Romain IIème–IVème, siècles après J.-C., 
în 1998. 

Creşterea interesului pentru cercetarea arheologică în general şi programul de protejare 

a monumentelor şi siturilor antice, l-a determinat pe neobositul cercetător să se alăture cu trup 

şi suflet colectivului său de specialişti din muzeu şi să răspundă cerinţelor de salvgardare a 

patrimoniului vizat prin cercetarea şi valorificarea sa ştiinţifică. 

Dorinţa pentru cunoaşterea mediului rural din perioada romană a Dobrogei avea să 

capete noi valenţe, iar pământul regiunii din Valea Teliţei şi litoralul Razimului i-a dăruit 

izvoarele arheologice căutate. 

Din aceste obositoare, dar frumoase confruntări, s-au creat premisele unei noi lucrări de 

sinteză. Cercetarea arheologică şi studierea materialelor descoperite au stat la baza întocmirii 

lucrării Aşezări rurale antice în zona Gurilor Dunării, contribuţie la nivelul cerinţelor 



 

academice, privind cunoaşterea habitatului rural din perioada sec. I–IV p.Chr. Şi de data 

aceasta, I.C.E.M. Tulcea a fost alături de oamenii săi, publicând lucrarea în colecţia Biblioteca 

Istro-Pontica, în anul 1995. 

Efortul lui V.H. Baumann avea să cunoască apogeul prin cercetările sale axate pe istoria 

creştinismului şi viaţa martirilor din zona Gurilor Dunării, având ca punct de referinţă 

martyrionul de la Niculiţel. Sinteza datelor acumulate avea să fie publicată în volumul Sângele 

martirilor, editat de Arhiepiscopia Tomisului, în anul 2004. 

Acum, la sfârşitul carierei sale, când liniştit îşi va arunca privirile peste materialul 

arheologic descoperit în campaniile sale de anvergură înfăptuite la cetatea Noviodunum, 

suntem siguri că munca sa nu va avea odihnă până când valorile acumulate nu vor fi 

centralizate într-un nou volum. Suntem siguri că va fi o nouă sinteza a săpăturilor înfăptuite în 

ultimii 10 ani de intervenţii pline de speranţe. 

Totul este rezultatul unei persistenţe înnăscute, ce va naşte în anii ce urmează acestui 

prag al vieţii, un „vârf de bilanţ”, o încununare a pasiunii, ce-i va aduce un renume de care să 

se bucure şi pe care i-l dorim şi noi.  

În cinstirea omului sărbătorit şi a pasiunii sale, venim şi noi ca să-i aducem omagiile 

cuvenite. 

 

 

       Dr. Gavrilă SIMION 
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